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Pronalszak se odnosi na strojeve za pri
čvršćenje zatvornih kapa na otvore posuda 
na pr. boca, pri kojima se natjera zatvor
ila k'-pa pomoću neke g presovnog klipa sa 
njezinim flanšem preko ruba otvora posu
de, našto se približuje duž neke kružne li
nije koaksijalno sa presovnim klipom i u 
primjerenom razmaku od njega smještene 
presovne plohe koncentrično jedna napram 
drugoj u svrhu, da bi se cilindrasti rub flan- 
ša kape za učvršćenje zatvorile kape na po
sudi utisnuo u suženje grla, koje suženje se 
nalazi ispod pojačanog ruba otvora posude. 
Pri poznatim strojevima vršilo se je pri
bližavanje presovn.h ploha u nekoj, pravo
kutno napram osi posude odnosno rubu 
kape ležećoj ravni na taj način, da su bile 
pričvršćene na spoljašnjoj strani kose pri
tisne plohe, koje su djelovale zajedno sa 
nastavkom oblika konusa, smještenog na 
po jednoj presovnoj lameli. Ali uslijed svo
je elastičnost: ispružio se je opet rub kape 
nešta nakon prestajanja pritiska, uslijed če
ga je popustio donekle i pritisak zapušlji- 
vog uloška zatvorne kape na otvor posude 
pa se uslijed toga nije postigao zapušljiv 
zatvor posude. Pošto su nadalje sačinjava
le presovne plohe preko djelokruga na
stavka do prostog kraja jedan negipki ko
mad, nije bilo moguće, da popuštaju pru- 
živo pri nedopušteno visokom pritisku, ko
ji lako nastaje pri zatvaranju posuda sa 
nepotpuno okruglim rubom, uslijed čega 
se često posuda razbije.

Postupkom za pričvršćenje zatvornih ka
pa, kojt sačinjava predmet ovog pronala
ska i strojem za izvedbu ovog postupka 
izbjegnu se sve gore navedene mane na taj

način, da začnu djelovali, nakon natjeranja 
zatvorne kape na rub posude, koso napram 
dolje djelujuće sile na dolje premicajućih 
se napadnim tačkama napram rubu flanša 
kape, koje sile opterećuju flanš kape, u 
svrhu postignuća trajnog nepropustljivog 
pritiska zapušljivih uložaka zatvorne kape 
u pravcu njezine plohotvorne uz istovre
meno previjanje ruba flanša. Da bi mogao 
stroj izvesti taj učinak, povećava se samo
stojno razmak između presovnih ploha, 
koje izvršuju izvijanje ruba flanša, 'ii pre
sovnog klipa, za vrijeme postupka preso- 
vanja. U tu svrhu izvinute su presovne la
mele, koje nose na svojini prostim kraje
vima presovnu plohu tako, da se pri njiho
vom koncentričnom približavanju ispružu- 
ju. U svrhu, da bi se omogućilo povratno 
ispruživanje elastičnih lamela, strši njihov 
slobodan kraj preko djelokruga nastavka, 
koji ima prema pronalasku oblik oštrice.

Pronalazak se dalje odnosi na osobiti 
oblik neke po sebi poznate zatvorne kape 
sa flanšom, koji je podijeljen uporištima 
na pr. brazdama ili duž plohotvorne raspo
ređenim zarezima na elastične segmente, 
pa je takova zatvorna kapa osobito spo
sobna za upotrebu na ovom stroju.

Izvedbeni oblik predmeta pronalaska 
prikazan je u nacrtu i to prikazuje fig. 1 
presjek presovne glave stroja za zatvara
nje, fig. 2 pogled sa donje strane na pre
sovnu glavu, fig. 3 oblik jedne na posudi 
pričvršćene zatvorne kape i fig. 4 odnosno 
5 presjek u pravcu IV—IV odnosno V—V 
po fig. 3. Fig. 6 i 7 prikazuju presjek do
njeg dijela presovne glave pri upotrebi za 
posude sa grlima šireg prečnika.
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Stroj za zatvaranje posuda zatvorima u 
obliku kape sastoji se od jedne presovne 
glave (1), koja ima oblik kućišta te je pri
čvršćena na poznati način na nekoj u šup- 
Ijem stupu (2) aksialno premakljivo] okrug
loj motci (3) na pr. pomoću matice (4), i 
vođena, u svrhu sprečenja neželjenog pre- 
kretanja svojom prizmom (5) u nastavcima
(6) stupa (2). Jedna cikndrasta sprovodna 
cijev (7), koja se može odzdo utaknuti u 
presovnu glavu (1), smještena je svojim 
donjim stepenasto proširenim dijelom (8) 
pomoću jedne zdelasto vodne matice (9) na 
presovnoj glavi (1), koja matica spriječava 
njezino ispadanje, nepremakljivo napram 
suženju (10) presovne glave. Kroz centrič- 
ni otvor na pročelju sprovodne cijevi (7) 
vođen je uzdužno šuplji bat (11), koji pre
lazi na svom donjem kraju u jedan perma
nentno magnetičan ili elektromagnetičan 
presovni klip (12) sa ravnom radnom plo
hom. Duž nareznim zavojima proviđenog 
bata (11) premakljiv je jedan unutrašnjoj 
širini sprovodne cijevi (7) pripasovan i u 
svom položaju pomoću protivmatice (13) 
učvršćen klizni komad (14), koji se dijeli 
napram dijelu (8) na konične proširene i 
koncentrično smještene pružive presovne 
lamele (15). Slobodni pojačani krajevi u 
šupljinu matice (9) zahvaćajućih presovnih 
lamela (15) proviđeni su sa po jednom 
približno do spoljašnjeg prečnika flanša 
zatvorne kape dosizajućem i njezinom pre
vojnem rubu primjerenom presovnom plo
hom (16), kojom se dopunjuju lamele na 
presovni prsten, koji je prekinut jedino iz
među njih nalazećom se pukotinom. Od 
presovne plohe (16) povučeno smještena 
donja ploha (17) na krajevima lamela, pri- 
pasovana je svodu zdelaste matice (9) te 
prelazi neposredno u potonju. U svrhu po
jačanja učinka pruživosti presovnih lamela 
(15), uložen je tik iznad njihove presovne 
plohe (16) jedan prerezan pruživi prsten 
(18). Klizni komad (14) a time i presovne 
lamele (15) podvržene su učinku jednog, 
između pročeljne plohe sprovodne cijevi
(7) i pločaste protivmatice (13) uloženog 
pera (19), čija opružna snaga se može re- 
gulisati pomoću neke, na dijelu bata (11), 
koji proviruje iz sprovodne cijevi (7), pri
šarafljene matice (20). U dijelu (8) spro
vodne cijevi (7) predviđena prstenasta, po- 
iput oštrice obrazovana stepenica (21) dje
luje na spoljašnju plohu presovnih lamela 
(15) te prouzročuje uslijed napram gore 
djelujućeg pritiska suprotno pritisku pera 
(49) prisilno izazvanom premicanju kliz
nog komada (14) i presovnih lamela (15) 
jednakomjerno sbliživanje njihovih presov
nih ploha. U šupljini bata (11) smještena 
je šipka. (22), koja služi za izbacivanje za

upotrebu nesposobnih zatvormh kapa te 
je proviđena na svojem, iz gornje granič
ne matice (23) presovne glave (1) proviru- 
jućem kraju jednini dugmetom (24). Šipka 
(22) stoji pod pritiskom dviju opruga (25) 
odnosno (26), od kojih je smještena prva 
sa većom pruživom snagom između klina 
(27) na šipki (22) i bata (11) te prevađa 
šipku (22) nakon dovršenog rada u njezin 
natrag potisnuti položaj, dočim je napeta 
druga opruga između klina (27) i granič
ne matice (23) te djelujuć na način odboj
ne opruge dozvoljava samo prigušeno po
vratno povlačenje šipke (22).

Zatvorna kapa, koja je osobito sposobna 
za pričvršćenje na posudama pomoću ovog 
stroja, sastoji se od dna (28) i cilindrastog 
flanša (29) (fig. 3 do 5), čiji prečnik je 
svrsishodno nešta veći od spoljašnjeg preč
nika pojačanog ruba (30) posude (31). Na 
obimnoj plohi flanša (29) upresovane su 
u jednakim razmacima na sliodan način 
neposredno od dna (28) kape proizlazeće 
i do ruba (33), koji treba da se previne, 
dosizajuće brazde odnosno zarezi (32), ko
je leže duž plohotvorne flanše (29) te stva
raju unutar izbočena rebrasta pojačanja. 
Uslijed takove izvedbe mogu se napraviti 
brazde (32) zajedno sa kapom (28, 29) u 
jednom radnom postupku. U svrhu za pli
nove nepropustljivog zabrtvenja, smješten 
je ispod dna (28) kape na poznati način po 
jedan sloj nauljene ili pergamentne hartije 
(34) i jedna pločica od pluta (35). Svrsi
shodno predv.đene su na rubnom komadu 
(33) ispod svake brazde (32) ispuštanjem 
uskog mostiča (38) uslijed oslabljenja ma
terijala nastali razmaci ili zarezi (37) (fig. 
3), koji mogu biti raspoređeni i na kojem 
drugom mjestu rubnog komada (33).

Način rada stroja je slijedeći:
Pred upotrebom stroja izvuče se prvo 

nakon skinjenja matice (9) sprovodna ci
jev (7) a ujedno i s njom spojeni dijelovi 
iz presovne glave (1) a zatim, nakon ski
njenja matice (20) bat (11) zajedno sa 
kliznim komadom (14) i presovnim lamela
ma (15) iz sprovodne cijevi (7). Prestavlja
njem protivmatice (13) i kliznog komada
(14) na narezima bata (11) se zatim regu- 
liše odstojanje presovnog klipa (12) od 
presovnih ploha (16) lamela (15) tako, da 
se sklapa rubni komad (33) zatvorne kape, 
položene na radnu plohu presovnog klipa 
(12), tačno sa donjim bridom presovnih 
ploha (16) (fig. 6). Zatim se sastave opet 
redom svi djelovi, čime je stroj pripravljen 
za rad. Nakon što se je postavila na sto 
stroja neka za zatvaranje određena posuda 
na pr. jedna boca, koji sto je smješten u 
primjerenom razmaku ispod presovne gla
ve (1), spusti se presovna glava (1) dej-



stvom valjkaste motke (3), koja je spojena 
sa nekim 'prikladnim pogonskim organom, 
što ima za posljedicu, da se uvede duž 
zdelaste unutrašnje plohe matice (9) i duž 
ploha (17) puzajući rub (30) posude (31) 
u flanš (29) zatvorite kape, koja je zasigu- 
rana protiv opadanja magnetičkim učin
kom presovnog klipa (12). Pri dalnjem 
spuštanju presovne glave (1) izvađa naj
prije oprugom (19) opterećenja presovna 
ploha (12) jednakomjerno podjeljeni priti
sak na dno (28) zatvorite kape te prouz- 
ročuje time posvemašno pretaknjenje flan- 
ša (29) na pojačani rub (30) posude (31). 
Pri nasađenju flanša (29), rašire se samo
stojno s jedne strane brazde, od kojih le
že po dvije radijalno jedna nasuprot dru
goj u manjem razmaku od širine prečnika 
pojačanog ruba (30) posude, s druge se 
strane potisne tjeme segmenta flanša (29), 
koji segmenti se nalaze između brazda (32) 
te se sada ispruže, u uzdužnom opsegu 
brazda (32) napram rubu (30) posude (fig.

i 5). Čim nadmašuje otporni pritisak na 
dno (28), sada na otvoru posude ležeće ka
pe, pruživu snagu pera (19), premakne se 
klizni komad (14) zajedno sa presovnim 
lamelama (15) nadvladanjem snage pera 
(19) u sprovodnu cijev (7) relativno na
pram gore, uslijed čega začne djelovati 
prstenasta stepenica (21) na konični dio 
presovniit lamela (15) te prouzročuje kon
centrično približivanje presovnih ploha 
(16), koje previnu jednakomjerno ispod 
brazda (32) nalazeći se dio ruba (33) flan
ša (29) te ga priljube obliku ispod pojača
nog ruba (30) nalazećeg se žlijeba. Pošto 
se lamele za vrijeme njihovog rada pro
lazno ispruže, biti će upravljena ne samo 
rezultanta pritiska, koji vrše presovne plo
he (16) koso napram dolje na dio ruba (33) 
flanša (29), već će se premaknuti j svaka 
uporna tačka presovnih ploha (16) u od
nosu napram presovnom klipu (12) duž 
plohotvornih napram dolje, uslijed čega je 
podvrgnuta zatvorila kapa sem toga za 
vrijeme previjanja njezinog ruba (33) dje
lovanju sila, koje pritisnu njezino dno (28) 
sa zapušljivim ulošcima (34, 35) na otvor 
posude te nastoje, da ispruže flanš (29) u 
pravcu njegove plohotvorne. Poslijedica 
toga je, da se s jedne strane pripasuju iz
među brazda ležeći djelovi flanša (29) kao 
i dio ruba (33) profilu ruba posude (30), 
s druge strane, da ostane i nakon dovrše
nog presevanja opterećena plutna ploča 
(35), koja je izbočena uslijed velikog pri
tiska na u fig. 4 i 5 prikazani način, što je 
bitno za nepropustljivo zatvaranje posude. 
Za vrijeme povratnog vođenja presovne 
glave (1) zauzmu svi djelovi opet svoj po- 

i lažni položaj, našto se otstrani zatvorena

posuda sa stola. Treba istaknuti, da se mo
gu zatvarati pomoću ovog stroja i posude, 
koje se udaljuju od normalnog tipa (31), 
čiji prečnici ruba (30) su u izvesnim gra
nicama različiti od običnog prečmka, jer 
posjeduju presovne plohe (16) veću slobo
du gibanja. Isto tako se mogu zatvarati i 
posude (31) sa oblikom ruba, koji se uda- 
Ijuje od oblika kruga, obzirom na presov
ne lamele (15), koje se mogu pruživo pro
širiti u obsegu većeg prečnika ruba posu
de. S druge strane nije isključena i upotre
ba deformisanih zatvornih kapa, kojima se 
zada prvo ispravan oblik pomoću jedna
komjerno suzujućih se presovnih ploha 
(16). U svrhu odstranjenja neke neupotreb
ljive zatvorne kape, keja se već nalazi is
pod presovnog klipa (12), treba samo pri
tisnuti na dugme (24) motke (22), koja za
tim izbaci dotičnu zatvornu kapu.

Formi ruba (30) na taj način piripasova- 
na zatvorna kapa skine se lako sa posude 
(31) pomoću na brid ruba (33) napram go
re izvršenog pritiska time, da djeluju braz
de onosno rebra (32). koja su otporna 
protiv svakog deformisanja, na način vod
nih šina. Pri tome prouzročuju uslijed pri
hvata alata za otvaranje rasporene pukoti
ne odnosno prorezi (37) takvo deformisa- 
nje zatvorne kape, da se može odma lako 
prepoznati, da je bila kapa već jedanput 
upotrebljena, čime se sprečava zloupotre
ba. Ali za kućne potrebe se može kapa i 
dalje upotrebiti, tim više, što je podvrgnut 
flanš (29) pri ispruženju njegovih između 
brazda (32) ležećih svođenih djelova pro
mjeni njegovog oblika, koja se promjena 
proteže do ruba (33), uslijed čega se sada 
pritisne na pojedine krpe pocijepani rub 
(33) velikom snagom na rub (30) posude.

Ako je potrebno, da se strojem zatvara
ju posude (31) sa većim prečnikom na pr. 
umjesto običnih boca, boce za mljeko, tre
ba zamjeniti klizni komad (14) i presovne 
lamele (15) nekim drugim kliznim koma
dom, čije lamele (15a) su previđene pre
sovnim plohama (16a) sa većim diametral
nim razmakom. Svrsishodno se slažu tada 
pojačani krajevi presovnih lamela (15a) 
tačno sa šupljinom matice (9), koja je pri- 
pasovana spoljašnjem prečniku zatvorne 
kape boce za mljeko, kako je to prikazano 
u fig. 6. Konični dio presovnih lamela (15a) 
slaže se sa oblikom presovnih lamela (15) 
tako, da se njihovo djelovanje prouzroči o- 
pet pomoću stepenice (21).

U svrhu zatvaranja stakala za marmela
du uzme se neki klizni komad (14b) (fig. 
7), čije presovnim plohama (16b) previđe
ne presovne lamele (15b) su proširene do 
prečnika ruba posude i vođene u jednoj 
sada upotrebljenoj zdelastoj matici (9b)



presovne glave (1) sa primjerenom šuplji
nom. Presovni klip (12) povećan je pomo
ću jedne s njim spojene presovne ploče 
(40).

U istu bi se svrhu mogle upotrebiti i po
jedine u prorezima kliznog komada (14) 
vođene presovne lamele (15), čije prestav
ljanje na širinu željen0? prečnika se izve
de pojedince na pr. pomoću po jednog ša
rala odnosno preslice ili zajednički na na
čin Whitonove univerzalne postave.

Patentni zahtevi:
1. Zatvorna kapa od elastičnog materi

jala za boce i slično, naznačena time, da je 
njezin flanš (29) podijeljen na elastične 
segmente, koji sačinjavaju do prevojnog 
ruba (33) dosizsjuća i unutar razmaknuta 
pojačava uporišta, na pr. brazde (žljebove) 
(32) ili slično, koja se za vrijeme pričvršće- 
nja zatvorile kape deformišu te se uslijed 
toga pritisnu tjemenom segmenta na rub 
(30) posude.

2. Zatvorna kapa po zahtjevu 1, nazna
čena time, da proizlaze brazdasta (žljeba- 
sta) uporišta (32) neposredno od dna (28) 
zatvorne kape te su upresovana u flanš 
(29).

3. Zatvorna kapa po zahtjevima 1 i 2, na
značena time, da su predviđene na dijelu 
ruba (33) cslabljenjem materijala postig
nuti prorezi (37).

4. Zatvorna kapa po zahtjevu 3, nazna
čena time, da su rasooređeni prorezi (37) 
u produženju žljebčića odnosno brazda 
(32) i svrsishodno od njih rastavljeni jed
nim mostičem.

5. Postupak za pričvršćen je zatvorne ka
pe napose po zahtevima 1 do 4, naznačen 
time, što se prvo podvrgne dno zatvorne 
kape na poznati način učinku regulisavih 
i jednakomjerno na njega djelujućih sila, 
koje natjeraju flanš preko pojačanog ruba 
posude, dok izvršuje dno kape izvesno ja
ki protivan pritisak, našto počnu djelovati 
na cilindrasti rub flanša svrsishodno koso 
dolje upravljene sile na napram dolje pre- 
micajućim se napadnim tačkama, koje sile 
opterećuju flanš u pravcu njegove plodo
tvorne u svrhu postignuća stalnog nepro- 
pustljivog pritiska zapiušljivog uloška za
tvorne kape uz istovremeno previjanje ru
ba flanša.

6. Stroj za izvedbu postupka po zahtje
vu 5, na kojem su podređene presovnom 
klipu, u nekom, visini zatvorne kape odgo
varajućem razmaku smještene, međusobno 
približavajuće se presovne plohe, naznačen 
time, da se odstojanje presovnih ploha (16) 
od presovncg klipa (12) tokom presovanja 
samostojno povećava.

7. Stroj po zahtjevu 6, naznačen time, 
da slijede pružive lamele (15), koje spaja
ju pojedine presovne plohe (16) sa opru
gom opterećenim presovnim klipom (12), 
po njihovom uzdužnom pravcu neki izvrnu
ti pravac tako, da se na pr. djelomično 
konično proširuju odnosno, da su iskrivlje
ne tako, da se pri njihovom približavanju 
pomoću neke prstenaste stepenice (21), 
koji začne djelovati pri premicanju presov- 
nog klipa (12), ispruže, uslijed čega se u- 
dalje presovne plohe (16) u mjeri ispruži- 
vanja njihovih lamela (15) od presovnog 
klipa (12).

8. Stroj po zahtjevima 6 i 7 naznačen 
time, da ima stepenica (21) obl.k oštrog 
brida, u svrhu, omogućenja slobodnog gi
banja lamele (15).

9. Stroj po zahtjevima 6 do 8, naznačen 
time, da djeluje stepenica (21) neposredno 
na spoljašnju plohu kosog djela pruživih 
lamela (15), čiji presovnu plohu (16) nose
ći slobodan kraj presiže preko stepenice
(21) u svrhu, da bi se postiglo povratno 
ispruženje slobodnog kraja u slučaju na
stupanja nedopušteno visokih pritiska.

10. Stroj po zahtjevima 7 i 9, naznačen 
time, da je predviđen blizu presovnih plo
ha (16) neki, na unutrašnje strane krugom 
poredanih lamela djelujući elastičan prsten 
(18), koji povećava pruživu snagu lamela
(15) i podupire njihovo hitno povraćanje u 
polazni položaj.

11. Stroj po zahtjevima 7 i 10, naznačen 
time, da je previđen nizom lamela (15, 15a, 
15b) istog koničnog oblika ali sa u različi
tim diametralnim razmacima smještenim 
presovnim plohama (16, 16a, 16b), uslijed 
čega se mogu zatvarati kapama prema po
trebi i posude sa otvornim rubovima raz
ličito velikih prečnika.

12. Stroj po zahtjevima 6 do 10, nazna
čen time, da su smješteni djelovi koji su
djeluju na radu zatvaranja kapama, u ne
kom, u presovnu glavu (1) običnog izvo
đenja uloživom kućištu (7), koje je zasigu- 
rano protiv ispadanja maticom (9) presovne 
glave (1) tako, da ostanu slobodni djelovi, 
koji služe za prestavljanje.

13. Stroj po zahtjevima 6 do 12, nazna
čen jednom aksialno napram lamelama (15) 
premakljivem i svrsishodno kroz šupljinu 
presovnog klipa (12) vođenom motkom
(22) za izbacivanje za upotrebu nesposob
nih zatvornih kapa.

14. Stroj pc zahtj vu 13. naznačen time, 
da ie podvrgnuta motka (22) pritisku dviju 
jedna protiv druge djelujuih opruga (25_, 
26) različite pružive snage, od kojih služi 
opruga (25) sa većom pruživom snagom 
za povraćanje motke (22) u polazni polo-



žaj a opruga (26), sa manjom pruživom 
snagom, kao odbojna opruga za prigušenje 
povratnog gibanja motke.

15. Stroj po zahtjevima 6 do 12, nazna
čen time, da se može diametralno odstoja
nje presovnih ploha (16) u svrhu pripaso- 
vanja prečnicima posuda različitih veličina

unapred svrsishodno regulisati pomoću ne
kog zajedničkog organa.

16. Stroj po zahtjevu 15, naznačen time, 
da su vođene pružive, presovnim plohama
(16) proviđene lamele (15) nezavisno jed
na od druge u radialnim prorezima pre- 
sovnog klipa (12).
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